

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și strălăutate:  
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefermate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 227.

Joi, Vineri 16 (28) Octomvre.

1887.

Brașov, 15 Octomvre 1887.

În Bulgaria domnesce încă și azi o stare de lucruri totu așa de tristă ca mai înainte. Iluziunile ce și le-au făcutu patrioții bulgari, că avându unu principe voru ajunge la o pacnică consolidare interioară, au rămasu totu numai iluziuni.

În aparență domnesce în Bulgaria pace și liniște; în realitate însă focul arde sub spuză, țera este subminată de totu felul de comitete și conjurațiuni secrete. Se vede că uneltele rusesci vréu să se țină de cuvântu, căci din Sofia se anunță, că comitetul slavu din Odessa ar fi organizat unu atentat asupra vieții principelui de Coburg. În Varna, după cum ne comunică o telegramă, s'a și arestat unu individ, care a mărturisit însuși că e plătit și trimis să aten teze la vieța principelui.

Acestea sunt semne foarte triste și în asemenîmprejurări capătă importanță protestațiunea, ce o adresază pretinsul „comitetu secretu alu opozițiunei” către reprezentanții puterilor imediat după alegeri, și în care e aspru acusat regimul actualu bulgaru, declarându-se și alegerile făcute pentru Sobrania.

Bate la ochi totodată, că și din partea Serbilor se dă nutrimentu acestei agitațiuni contra guvernului prințului de Coburg. Diarul oficiosu sârbesc „Odjek” publică sub titlul „Noi și Bulgarii” unu articolu foarte înverșunatu contra noului regim bulgaru, în care dice între altele, că stabilirea actualelor stări în Bulgaria sunt a se pune în contul acelorași influențe streine, cari înainte cu doi ani au sumuțat și pe Serbia la războiu contra Bulgariei.

Dacă în Serbia domnesce acestu spirit, nu ne mirăm când auzim că în Rusciucu au fost arestați, între alții, și mai mulți Sârbi cari sunt acusați că uneltesc în ascunsu contra guvernului bulgaru.

Cu toate aceste neajunsuri, merită laudă Bulgarii dela putere, că nici acum nu-și perd cum-petulu, ci procedu cu mare tenacitate pe calea apucată de a-și ajuta ei înșiși, pe catu cu puțință le este. Acum se ntrunescu érași deputații și se consultă asupra atitudinei ce au să o ia în Sobranie, ér guvernul se felicita, că alegerile municipale, cari s'au făcut în tota libertatea — precum se susține — au eșit asemenea în favoarea lui; numai în dece comune din Bulgaria de nordu și sudu au reeșit candidații opozițiunei, de unde guvernul conchide, că populațiunea bulgară este cu totul pe partea lui și că în realitate nici nu există o opozițiune periculosa.

Ar fi bine să fiă așa, dér pregătirea de atentat ce s'a descoperit acum în Varna nu pré justifică optimismul guvernanților bulgari. Din contră ni se pare că stau totu acolo lucrurile unde le-a lasat prințul de Battenberg.

Rusia se vede că și-a pus în gându a face imposibilă și rămânerea prințului de Coburg în Sofia. De o parte guvernul din Petersburgu totu schimbă la note și circulare cu Porta și cu celelalte puteri, fără însă a ajunge la vre-o înțelegere. De altă parte comitetele secrete, conduse de mâni ascunse rusesci, țesu la conjurațiuni și pregătesc atentate la vieța prințului de Coburg.

Acésta este situațiunea Bulgariei și a prințului ei, și nimenea nu va dice că ea ar fi de invidiatu.

De sub Meseșul Ardealului, (Sălagiu) Octomvre 1887.

II.

Dacă careva nu ar sci cine e fișpanul nostru, și spunem: elu se numesce Baranyi Gusztav, postu vice-comite în Bihor, mamelucu de 18 ca-

rate, și totu meritul lui e că pe când era încă vice-comite a îndorsat o cerere a unei comune române din jurul Mărgitei, în care se cerea locu de biserică în sat, astfelu: „După-ce comuna nu se pörtă după calapodul maghiaru, ómenii nu sunt vrednici să ședă Dumneșeu într'unu șir cu ei. Celu puțin așa ni-o povestise o fóiă din Oradea-mare cu acea ocaziune, când respectivul fu decorat cu ordinul papal „Gregoriu”. Au nu e acesta mare merit în timpii de față?

Ca vice-comite avem pe Szikszay Lajos, cunoscutu romanofagu cu decenii mai înainte. Acestu omu fatalu când fu alesu vice-comite, fără ca vre-unu Român să-i dea votul, în vorbirea de introducere în oficiu se exprimă, că scie bine, că Românii nu-su cu elu, nu i-au dat votu nici-unul, déră există o armă cu care poți cuceri și câștiga și pe sêlbaticii din Africa, și aceea e: aplicarea cumpenii dreptății la toți deopotrivă, și elu asta o va practisa. — Eră acésta cumpănă cum o aplică în Sălagiu față cu națiunea română? O scie și cel din urmă opincar; dér o dovedesce totu anul, tota luna, tota ziua activității sale de funcționar; căci abia trece o lună, în care unulu orî altulu notar de român să nu fiă, *per fas et nefas*, persecutat și tras în cercetare. Acum deocamdată e rëndulu numai la Românii cei mai buni; la Pap János și soți rëndulu numai mai târziu va veni.

Ca inspectoru de dare din darul lui Tisza ne fericesce unu Sasu cu sêmțu maghiarisat, cu numele Zeitler Karoly. Elu dice că e Sécuiu, numele însă și zelul său de a prigoni pe Românii îl trădau apriat că viță curată nu e, pentru că Maghiarul de nascere nu e ultra zelos față cu semenii săi. — Acum cine scie, că unu renegatu numai așa se pôte susține, decât va persecuta totu ce nu e maghiaru, își pôte închipui persecuțiunile cari au a le suferi notarașii cu sîmțu român și bietulu poporu contribuabil. — De unu anu eurgu licitațiunile moșilor române și încă voru mai dura cel puțin unu anu.

Cumcă unu om în astă pozițiune ce pôte face, s'a vedutu chiar și cu ocaziunea alegerii de deputat de astăvără. Acestu omu așiderea fatală a cutrierat totu cercul electoralu, băgându frică și gróză în totu ce e alegătoru român, decât nu va vota cu candidatul guvernului. Resultatul îl scim cu toții, deși frângerea pasivității decretată, în mare parte, se pôte atribui domnului notar Pap Janos și consoților lui, toți crescuți cu pituță românească și ajunși domni prin puterea opincei.

Aceste sunt stelele negre, cari de presentu ne întortocă orizontul comitatului Sălagiu.

Ce să dicem de fisolgăbirii și colateralii acestora? Totu ce e rău în privința noastră și nimic ce e bine cu privire la noi! Nici unulu din aceste ființe române nu scie, câte unulu gângăe de te apucă mila de elu!

În satele românesci, de este măcaru numai câte unu răutăciosu de nemeșu scăpatat, acela se geréză ca poruncitorul, conducătorul și facu totul comunei!

Și ce facem noi Românii față cu aste stări anormale și fatale întru apărarea dreptului nostru? Și ce mai alesu preoții, protopopii și docenții comunelor, căci pe sate altă inteligență nu avem? mă tem că nimica, ba dóră și mai puțin ca nimica.

Biserica, școlele și satele române mai alesu sub Meseșu sunt lasate în grija sorții; ba am chiar témă că unii din preoții noștri suflă chiar în unu bucinu cu contrariul secular (!). Școlele mai alesu cele gr.-orientale stau de totu rău; în multe sate nici preoți nici dascalii de „Dómne-ajută”; cam asta lipsă se simte și la gr.-catolic. Protopopii și preoții pare-mi-se nu desvöltă

aceia activitate, care ar trebui să vedem la

polele Meseșului, infectate de bóla kulturegyletului; pôte suntu acuma bêtărni și s'au obositu; déră acestei lipse trebuie să-i ajute sântele noastre consistóre, celu dela Sibiu și Blășiu. Aici ne trebuie atât protopopi cât și preoți și dascalii din cei mai ageri și neobosiți. Periculul e mare, întârzierea umblă cu multă daună, deci ne grăbim a atrage atențiunea consistoriilor noastre să bage bine de sémă că kulturegyletulu umblă ca leulu în giur cãutându pe care să-l înghiță. Totu respectulu de preoții bêtărni; timpii însă s'au schimbat în rău pentru noi; prin urmare la lupta aprigă și înverșunată trebuie să ómenii noi, îndestrați cu armele științei mai nou și multu zeloși întru împlinirea sântei lor chemări.

Pe la noi, în valea Agrișului și a Almașului, sêmțul naționalu nu e scăpatat, e numai amorțit; fecióra numai dórme dér nu a murit, și prin urmare ajutorulu grabnicu ne pôte mântui totul.

In memoria lui Iacobu Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Făgăraș, 12 (24) Octomvre 1887.

Comitetul despărțemântului alu II alu Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român, ca o ramură micuță răsărită din puternicul arbore sădit între alții și de scumpul nostru tat și alu nostru multu regretatul Iacobu Mureșianu, membru fundator alu „Asociațiunei transilvane”, pêtunsu de durere pentru pierderea lui, prin conclusul de astăzi se însoțesce doliului comunu. Istoria va înregistra cu mulțamită voința și activitatea lui cea mare. Alexandru Micu, dir. desp. II. Iuliu Danu, secretaru.

Budapesta, 11 (23) Octomvre a. c.

Vé rog să primiți sincera mea condolență pentru pierderea venerabilului d-vóstre părinte. I. Cuzmanu.

O voce despre generalul Doda.

„Românul” dela 24 Octomvre scrie:

Retragerea deputatului român, generalul Traianu Doda, din dieta ungară a fost unu act de o adevărată manifestațiune patriotică în contra nedreptăților și-a procedurilor anticonstituționale, de pe urma cărora suferă astăzi România, ca și celelalte naționalități de sub corónă sf. Stefanu.

Generalul Doda spuse verde și românesce Ungurilor:

Sunt singurul Român în dieta vóstră; ați făcut și faceți totu ce v'a stat și vé stă prin puțință pentru a calca Constituțiunea și a nedreptăți unu poporu de peste 3 milioane, — nu mai am deci ce căuta între voi. Faceți ce știți și cum credeți că se cuvine să faceți pentru cinstea și fericirea nêmului vostru; eu nu voesc cu prezența mea să justific nelegiurile vóstre față cu nêmul meu, pentru care sunt întotdeauna gata să mor.

Asupririle Ungurilor, tânguirile și drépta indignare a 3 milioane de Români deșteptară în generalul Doda sîmțemântulu de protestare pe care firea omului nu lă mai pôte stăpâni, când el vede că nêmul său este nedreptățit și prigonit.

Și Românii cu toții se uniră aclamându din adâncul inimei vrednica purtare a reprezentantului lor, dér în linisce și fără să dea nimenui privilegiu de a-i privi — astfel cum îi descriu foile unguresci — ca pe nisce resvrători și turburători ai ordinei în stat și ai siguranței lui.

Esemplulu acesta de cumpătare și de înțelepciune alu Românimei de dincolo de Carpați ar trebui să deștepte în spiritul poporului ungaru și alu conducătorilor lui mai multă prevedere și să-i facă să aibă mai multă pêtundere în politica lor națională.

Cu sugrumările și cu apăsările naționalităților de





